



新海南年终策划

我的2023 我的海南故事

05

南国都市报

2023年12月26日 星期二 责编/李欣 美编/徐月福

航天发射专家首俊明在海南追星逐月 期待海南商业航天发射场 明年火箭发射首秀

时光匆匆飞逝,回首2023年,航天发射领域的专家首俊明感慨:这是奋斗的一年。最让他期待的是2024年6月,海南国际商业航天发射中心将迎来火箭发射首秀。

□南国都市报记者 吴岳文/文 曹志/图

“2023年,是我们奋斗的一年”

首俊明是陕西汉中人,今年48岁。谈到与航天事业结缘,他说“就像是命中注定”。他先后在西昌航天发射场和文昌航天发射场工作,是航天发射领域知名的专家,参加了40余次航天发射任务。

2022年6月,首俊明受邀到海南国际商业航天发射中心工作,他是海南商发初创时的“定海神针”。如今,首俊明是海南国际商业航天发射有限公司技术副总师兼总体技术部、发射事业部部长。他和其他副总师一起组织完成二号发射工位统型设计,打造国内首个液体通用型发射工位,对发射场区设计方案进行审查优化,实现减少投资约4800万元,每年节约电费约1000万元。2023年,首俊明被评为海南省道德模范。

12月20日,首俊明带记者参观了海南国际商业航天发射中心的建设现场,寒风中他查看设计图纸,指导工人施工。“目前有14家施工单位参与建设,1500多人奋战在一线。”首俊明介绍,2022年7月6日,海南国际商业航天发射中心开工建设,占地2000多亩,预算总投资40多亿元。今年12月底,将举办海南国际商业航天发射中心场基础设施竣工仪式。

“2023年,我想说,这是我们奋斗的一年!海南国际商业航天发射中心是我国首个商业航天发射场,我为能够参与建设而感到光荣、自豪!”首俊明说,他的大女儿现读大四,小女儿读高二,因工作繁忙,今年春节他没回老家过春节。2023年是海南国际商业航天发射中心建设的攻坚年,首俊明和身边众多建设者们克服了很多困难,海南国际商业航天发射中心的建设取得了巨大的进展。

首俊明介绍,今年5月11日,11层83米高的1号发射工位固定勤务塔封顶;10月13日,一号发射工位回转平台完全打开,未来点火发射前,火箭挺拔的身姿将从这里展露;12月1日,技术区三平厂房与回转场坪项目启动建设,这是二号火箭发射工位的重要配套设施,未来将适配十余型火箭测试保障工作;12月20日晚,海南国际商业航天发射中心首个竣工并投产的项目110KV商业航天站正式并网送电。

“2023年,有很多时刻让我感动”

“2023年,我在海南国际商业航天发射中心过中秋,与大家一起吃了一顿温暖的中秋‘家宴。’首俊明



海南国际商业航天发射中心83米高的1号工位发射勤务塔封顶

说,他们奋战在工地,也在工地过节。内蒙古的羊肉、山西平遥的酱牛肉、四川的凉拌折耳根、海南的白斩鸡……中秋家宴的菜是加班的同事带来的。“我们这个中秋节,是五湖四海的团圆,是一个大家庭的团圆。”

“2023年,也有很多时刻让我感动!”首俊明说,今年10月上中旬,文昌连续降雨,海南国际商业航天发射中心工地积水严重,他们通过人力挖渠、机器抽水、加厚防水沙袋等方式积极应对暴雨带来的困扰,不断刷新建设任务“进度条”。首俊明透露,海南国际商业航天发射中心将建设四个发射工位,一、二号发射中型液体火箭;三、四号发射小型固体火箭。

“2024年,我最期待的是火箭发射首秀。”首俊明说,2024年6月,海南国际商业航天发射中心将进行火箭首次发射,“长八”火箭也有望在明年实施发射。

此外,可回收火箭飞行试验保障设施正在筹划。“目前有3家公司在跟我们洽谈可回收火箭发射业务。把火箭发射进入太空,还要把它收回来再利用,是发展商业航天、降低发射成本的重要路径”。首俊明介绍,海南国际商业航天发射中心正式投入使用后,将进入常态化发射阶段,一般情况下,一、二号工位每年可进行24次发射,主要承揽国内外应用卫星发射业务,将进一步提升中国商用火箭发射能力。



首俊明参加过40余次航天发射任务



扫码看视频

城事播报

2023南国万人相亲会系列活动周末举办

快报名! 来带个对象回家过年

南国都市报12月25日讯(记者 孙春丽)12月30日至12月31日,“恰好你喜欢”2023牵手跨年主题交友活动将在海秀中路王府井海垦广场心动开启,届时将有来自机关、学校、企业的青年才俊相聚一堂,共赴寻觅幸福的冬日之旅。据了解,目前报名的嘉宾中,有事业

单位、国企、医院、媒体、免税等单位职工,也有个体户、创业者。值得一提的是,还有省直机关单位职工组团报名。

此次活动为期2天,12月31日大型脱单现场,将设置面具签到,社恐也能变“E人”。轻松解压的互动,帮助单身男女快速认识。游戏社交有趣又好玩,一起解

锁2023年最后的快乐。到场签到的嘉宾均可获得由主办方提供的精美伴手礼1份;参与互动游戏并胜出的嘉宾有机会获得派对游戏胜出礼;现场互选嘉宾还可获得派对CP大礼。

此次主题交友活动,旨在为单身青年男女搭建交友平台。如果您单身或身

边单身的朋友,欢迎一起踊跃报名,抓住2023年的尾巴脱单吧!

报名条件:年满18周岁以上的单身青年,身心健康,积极向上。

报名方式:微信搜索“南国有缘”微信公众号,后台回复“报名”,即可填写资料参与报名。